

借“光”发展点亮“绿色经济”

——羊口镇积极开辟综合型能源开发之路



□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

绿色低碳发展是潮流所向、大势所趋,已然成为推动经济增长的新引擎。近年来,寿光市羊口镇立足工业重镇优势,加快布局产业新赛道,开辟以新能源为引领、多产业带动、能源与产业相辅相成的综合型能源开发之路,锻造高质量发展的“硬核”实力。

沐浴着冬日的阳光,走进羊口镇,记者看到,在延绵的盐碱滩涂上,一排排蓝色的光伏板在阳光的照耀下熠熠生辉,形成一道独特的风景线。

羊口镇自然资源丰富,地下卤水储量丰富,年原盐约200万吨。同时,太阳能资源丰富,全年日照时数在2000小时以上。围绕如何实现一地多用,让资源互补、强强联合,羊口镇积极开辟新路径,将光伏发电与盐田制盐有机结合,

形成“池上发电、水中制盐”的盐光互补循环模式,推动“传统盐业+绿色能源”高效融合发展。

“盐光互补模式充分利用了晾晒池上层空间,把资源和土地优势转化为产业集群优势,在提高盐碱滩涂利用效率的同时,经济效益和社会效益也十分显著。”羊口镇科技人才服务中心副主任王金艳告诉记者。

能发电、有盐收、节土地、助增收……这是羊口镇推进新型工业化强镇战略、践行绿色低碳高质量发展的一个生动缩影。近年来,羊口镇始终高点定位、系统谋划,立足发展需要,充分发掘自身产业、土地、自然资源优势,从能效供给侧调整结构,全镇光伏产业正呈现多点发力、全面开花的喜人局面,发展的底气越聚越足。

“去年,我们新上了三个光伏项目,目前已全部投产运营,实现全容量并网发电,年可节约标准煤17万吨,减少二氧化硫排放48万吨,减少二氧化硫排放量92吨,烟尘18万吨,年均发电量达到5亿千瓦时,有效助力了‘碳达峰、碳中和’。”王金艳介绍说。同时,面对当地重要产盐区地下卤水超高超纯碱度的腐蚀挑战,他们预先建立样板工程进行试验,创新采用耐候钢制作光伏支架,对数百个盐池、沙池进行防渗修复,成功破解项目难题,为高盐地区、海上光伏建设提供了新方案,作出了新探索。

下好转型升级“快棋手”,让“阳光”

产业焕发勃勃生机。值得一提的是,10月29日,山东华电潍坊寿光羊口东、营里500MW大基地光伏项目正式开工,标志着羊口镇光伏产业进入发展快车道。

据悉,该项目是集发电、制盐于一体的盐光互补光伏项目,总投资55亿元,利用海域、闲置土地建设光伏发电项目,有效提高单位面积产值效益,项目全部投产后每年可提供12亿千瓦时清洁电力。目前,正在全力推进项目建设。

在此基础上,羊口镇积极探索光伏项目模式,目前已开发厂房屋顶光伏模式,盐光互补光伏模式、水面分布式光伏模式等。如今,熠熠生“金”的光伏项目,既为羊口留住蓝天碧水,也成为羊口另外一张亮丽的名片。

发挥“阳光”动能,激发“绿色”活力。“我们坚定向‘阳’而行步伐,正在积

极对接储能电站和绿电绿氢能源一体

化项目,希望依托羊口的品牌效应、创

新能力,将资源优势尽快转化为产能效

益,闯出一条独具羊口特色的绿色发展

之路。”羊口镇工信委相关负责人马兴华表示。

元,利用海域、闲置土地建设光伏发电项目,有效提高单位面积产值效益,项目全部投产后每年可提供12亿千瓦时清洁电力。目前,正在全力推进项目建设。

在此基础上,羊口镇积极探索光伏项目模式,目前已开发厂房屋顶光伏模式,盐光互补光伏模式、水面分布式光伏模式等。如今,熠熠生“金”的光伏项目,既为羊口留住蓝天碧水,也成为羊口另外一张亮丽的名片。

发挥“阳光”动能,激发“绿色”活力。“我们坚定向‘阳’而行步伐,正在积

极对接储能电站和绿电绿氢能源一体

化项目,希望依托羊口的品牌效应、创

新能力,将资源优势尽快转化为产能效

益,闯出一条独具羊口特色的绿色发展

之路。”羊口镇工信委相关负责人马兴华表示。

多方齐心调解,邻里纠纷化解

□潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰
通讯员 吴海燕 文/图

1名审判员、1名书记员、1名法官助理、1名法警,自带电脑、打印机、几张桌椅,一个简易的法庭,就这样搬到了居民的家门口。近日,奎文区人民法院社区巡回法庭走进梨园街道某小区,现场调解一起房屋漏水财产损害赔偿纠纷案。最终,经奎文区人民法院民庭法官的调解,涉案双方在街道、社区有关负责人的见证下,自愿达成和解并当场过付相关赔偿。至此,这起耗时几个月的邻里纠纷,终于在法院、街道、社区等的共同调解下画上圆满的句号。

今年2月底,家住梨园街道某小区的1楼业主李先生,因楼上上下水管道漏水导致自家被泡,在多次协调未果的情况下,一纸诉状将小区物业及该单元楼上业主诉至奎文区人民法院,并主张赔偿21000元。

奎文区人民法院接到李先生的起诉后,经分析案情,并未急于立案,而是研究采用诉前调解的方式化解此案,让案件实质化解,并于3月初在法院审判庭组织当事人诉前调解,然而除小区物业及2楼业主外,其余被告均未到场,给该案的调解带来了一定的阻碍。“为进一步查清事实,街道主动靠前,在入户走访中了解到,该单元楼上其他业主不认可1楼业主的诉讼行为和赔偿金额,不同意到法院诉前调解。”梨园街道党工委副书记张彦亮说。

要想解决诉讼问题,首先要解决群众关心的问题。其间,梨园街道、樱南社区联合奎文区人民法院再次主动介



△奎文区人民法院社区巡回法庭。

入,以“马扎会”的形式,多次与有关业主一起唠家常、说想法、找办法。

“经过多次协商,街道、法院共同为该案开出了先解决业主关切的楼顶漏水、下水管道堵塞等问题,再调解诉讼问题的‘方子’。”奎文区人民法院民庭庭长杨相国介绍说,涉及到老百姓的切身利益,决不能一判了之,只有积极融入基层社会治理大格局,把矛盾化解在基层,同时充分发挥司法能动性,积极践

行新时代“枫桥经验”,才能真正做到案结事了,提升人民群众的获得感和幸福感。

4月16日,奎文区人民法院、区物业办公室、小区物业及相关业主在单元楼下召开碰头会,以部门、街道、社区、网格、物业“五级联动”的方式进行问题研讨,最终就维修基金使用、工程方案、施工监督等与业主达成一致。在多方推动下,该单元楼楼顶防水、下水管道改造

工程于8月上旬顺利完工,让涉案业主感受到了实实在在的温暖。

“民生无小事,枝叶总关情。我们把重心用在了解决居民难事上,得到了业主们的认可与理解,既解决了居民关心的民生问题,又调解了邻里关系。”梨园街道党委书记徐正立说,在处理这件案件的过程中,法院、街道、社区、网格等都参与其中,为民办实事、解难题,让幸福可知可感、触手可及。

“兵支书”的“金钥匙”

□潍坊日报社全媒体记者 王聪聪

近日,寒亭区开元街道北张氏村党支部书记王广平被评为寒亭区最美退役军人,他以维护群众利益为出发点,带领群众一路探索、一路实践,抓党建,

促发展,以党风带民风,用党建“金钥匙”开启美丽乡村的幸福之门。

在平日工作中,王广平在健全完善党建工作规章制度上做了大量工作,在原有的基础上,进一步加大了对党建工作质量和各项任务完成情况的量化管

理和考核,减少了工作的随意性。他十分注重抓党员干部的学习教育,开展了一系列活动,提高了教育效果。今年以来,在王广平的带领下,北张氏村在年初启动了旧村拆迁安置工作;今年5月,津潍高铁项目进驻,需要北张氏部分村民

签订拆迁协议,王广平逐户做工作,仅用10天时间征得80余户村民全部同意,签订了拆迁协议,为津潍高铁项目的顺利建设打下了良好基础。此外,在社区建设上,王广平带领村民攻坚克难,取得了显著成效,受到村民的一致认可。

厚植人才沃土 壮大人才队伍

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 于菲 通讯员 薛萌)今年以来,昌乐县坚持人才驱动,不唯地域引进人才,不拘一格用好人才,着力破解“引才难、留才难”等问题,不断壮大各类人才队伍建设,为县域经济高质量发展提供人才保障。

按照“政府搭台、企业唱戏,高效支撑、广泛合作、共建共赢”的基本原则,该县与高校重点实验室、产业技术研究院和工程研究中心等高

校院所实行资源开放共享,打破了项目、人才的区域限制,并为入驻辖区企业提供低成本、高效化、全要素、接力式的综合服务。同时,扎实做好重点企业引才用工保障,通过线上线下双线融合的形式精准对接带动和扩大就业,重点引进高端人才、青年人才、“银龄专家”等,广泛集聚各类人才助力企业高质量发展,并先后组织152家企业参加了各类人才招聘活动。

创新监督模式 强化末端监督力量

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 于菲 通讯员 王晓晓)今年以来,临朐县蒋峪镇纪委通过整合村级力量成立村级监督小组,形成“乡镇纪委+村级监督小组”的监督模式,有效强化末端监督力量,破解基层“监督难”问题。

该镇纪委坚持与村级监督小组联合开展监督检查,定期召开专题例会,对所监督的事项落实即时审核会签,把基层的问题解决在基层。

确保财政资金 用在“刀刃”上

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 于菲 通讯员 王晓晓)今年以来,坊子区坊安街道牢固树立“过紧日子”理念,不断强化预算绩效管理,确保每一笔财政资金用在“刀刃”上。

街道对2024年拟新增的重大项目在入库前严格开展事前绩效评

化解问题 全心全力服务企业

本报讯 (通讯员 孙宝庚)连日来,奎文区大虞街道下足功夫服务企业,优化营商环境,通过解决好问题,第一时间策划电动自行车专用停车位。服务上门,向企业讲政策、提供法律咨询、保障物业服务。急企业所急,为解决盈隆广场企业“停车难”的问题,第一时间施划电动自行车专用停车位。

面对面交流。街道组建商务楼宇包靠专员队伍,疏通企业发展堵点,有效解决企业诉求200余项。送服务上门。向企业讲政策、提供法律咨询、保障物业服务。急企业所急,为解决盈隆广场企业“停车难”的问题,第一时间施划电动自行车专用停车位。

推进预算绩效管理

提质增效

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)今年,坊子工业发展区高度重视预算绩效管理,多措并举推进预算绩效管理落到实处。

加强绩效目标管理,规范绩效运行监控管理,高效推进预算绩效

运行监控工作,提高财政资金使用绩效;

积极开展绩效自评,按照“谁用款,谁评价”的原则进行全面自评;

强化监控结果应用,通过绩效监

控信息,对全年绩效目标完成情况

进行预计,加强财政资金使用效益跟踪“回头看”。

抓好河道整治 全力打造美丽河湖

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)近期,为切实维护河道生态环境,高新区汶泉发展区坚持以美丽幸福河湖建设为抓手,多措并举,抓好河道整治工作。

汶泉发展区进一步完善河长责任体系,对辖区内3条河道建立整治

档案,实行“一河一档”管理,不定期

对河道整治清洁情况进行检查;

强化整治,充分发挥党员、河道保洁员、志愿者三支队伍的力量,常态化

组织开展河道整治专项志愿服务,

全力推动河湖管护水平再上新台阶。

老有所学 让老年生活多姿多彩

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)近期,为切实维护河湖生态环境,高新区汶泉发展区坚持以美丽幸福河湖建设为抓手,多措并举,抓好河道整治工作。

汶泉发展区进一步完善河长责任体系,对辖区内3条河道建立整治

档案,实行“一河一档”管理,不定期

对河道整治清洁情况进行检查;

强化整治,充分发挥党员、河道保洁员、志愿者三支队伍的力量,常态化

组织开展河道整治专项志愿服务,

全力推动河湖管护水平再上新台阶。

扎实推进 “清廉国企”建设

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 于菲)今年以来,潍坊滨海投资发展有限公司积极探索基层监督新途径、新机制、新方法,结合公司实际,建立了纪委联络员工作制度,进一步完善纪检监察工作网络,持续推进全面从严治党向纵深发展。

自纪委联络员工作制度建立以来,该公司围绕“清廉国企”建设,定期组织联络员学习交流会,通过会